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3.   ZÁKLADNÉ INFORMÁCIE O SÚČASNOM STAVE ŽIVOTNÉHO

PROSTREDIA DOTKNUTÉHO   ÚZEMIA  

   

3.1. Charakteristika prírodného prostredia

3.1.1  Všeobecná charakteristika

Záujmovým  územím pre  realizáciu  zámeru  je  mesto  Šamorín.  Mesto  leží  v  južnej  časti  Žitného  ostrova  
v Podunajskej nížine. Žitný ostrov je ohraničený z juhu korytom Dunaja, zo severu ramenom Malý Dunaj a na vý-
chode v krátkom úseku aj Váhom. Malý Dunaj sa od Dunaja odpája pri Bratislave do Váhu sa vlieva pri Koláro-
ve. Územie Žitného ostrova tvorí náplavový kužeľ vytvorený Dunajom pod Bratislavou. Cely Žitný ostrov je vý -
znamná zásobáreň podzemných vôd. Oblasť patrí medzi najúrodnejšiu poľnohospodársku oblasť Slovenska.

Dotknutým územím z hľadiska možného pôsobenia vplyvov navrhovanej činnosti na jednotlivé zložky životného
prostredia, v ktorom sa ešte môžu prejavovať prípadné synergické alebo kumulatívne vplyvy, je najbližšie okolie
navrhovaného areálu, katastrálne územie Šamorín, časť Šámot.    

3.1.2  Geografické a geomorfologické pomery dotknutého územia

Z hľadiska geomorfologického členenia Slovenska (Mazúr, Lukniš, 1986) patrí posudzované územie do
nasledovných geomorfologických jednotiek:
Sústava - Alpsko-himalájska, Podsústava: Panónska panva, Provincia: Západopanónska panva, Subprovincia:
Malá Dunajská kotlina, Oblasť: Podunajská nížina, Celok: Podunajská rovina.

Podunajská rovina sa nachádza v juhozápadnej časti Podunajskej nížiny, na nivách Dunaja a Váhu, a
zaberá plochu 3 500 km2. Je charakteristická minimálnou členitosťou terénu, pričom absolútne výšky sa pohybu-
jú od 107 m n. m. po 160 m n. m.. Relatívne výškové rozdiely neprekračujú 30 m. Celkovo je územie charakteri -
zované rovinným, fluviálnym akumulačným reliéfom agradovaných rovín a poriečnych nív.

Geologicky patrí posudzované územie do Podunajskej panvy. Hĺbkové podložie Podunajskej roviny tvo-
ria horniny karpatského kryštalinika. Výplňové sedimenty panvy tvoria horniny terciéru a kvartéru. Hrúbka sedi -
mentov v centre depresie pri Gabčíkove dosahuje okolo 5000 m a smerom k okrajom panvy sa ich hrúbka zmen-
šuje. Terciérne podložie panvy zastupujú pestré litofaciálne členy brakického a sladkovodného vývoja (íly, piesky,
zlepence s prítomnosťou vápnitej a uhoľnej zložky).

Bezprostredné  podložie  a  zároveň  produktívne  súvrstvie  z  hľadiska  zvodnenia  v  štruktúre  Žitného
ostrova vytvárajú tzv. dunajské štrky, hrúbka ktorých v centre depresie (Gabčíkovo) presahuje 360 m. Ich vek bol
zaradený do obdobia kvartér - ruman. Smerom k okrajom panvy sa ich hrúbka redukuje. Granulometricky sú du-
najské štrky zastúpené štrkmi, štrkmi s pieskom, pieskami s prímesou a vložkami pelitickej zložky. Smerom od
centra  depresie  vzhľadom na  výrazné  tektonické  obmedzenia  jej  rozsahu  východným  a  severovýchodným
smerom je zjemňovanie sedimentácie podstatne výraznejšie.

Oblasť Žitného ostrova, ako súčasti Podunajskej nížiny, sa vyznačuje zložitou tektonickou stavbou s
dvoma smermi zlomových systémov: SV - JZ a SZ - JV. Táto neotektonika mala značný vplyv na vývoj kvartér-
nych sedimentov.

Geomorfologické pomery
Podľa geomorfologického členenia SR patrí územie Žitného ostrova do celku Podunajskej nížiny. Hod-

notené územie a širšie okolie predstavuje súčasť rovinatého morfologického stupňa Podunajskej roviny s aku-
mulačným málo členitým typom reliéfu, s depresiami mŕtvych ramien a eleváciami agradačných valov. Základ-
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nou morfoštruktúrnou črtou Podunajskej nížiny je nepravidelná kryhová depresná štruktúra. Reliéf je rovinný až
nepatrne zvlnený. Sklon územia je < 10.

Pre územie Podunajskej nížiny je charakteristická pozdĺžna tektonika. Nížiny nezostali  v pokoji ani v
kvartéri. Neustále poklesávali, čo umožnilo sedimentáciu mohutného súvrstvia, prevažne štrkov. Dnešný reliéf
nížiny je výsledkom mladej tektonickej aktivity, eróznej a hlavne akumulačnej činnosti Dunaja.
Na formovaní reliéfu širšieho územia tak, ako aj záujmového územia sa v hlavnej miere podieľali fluviálno-aku-
mulačné  procesy,  najmä agradácia,  súvisiaca  so  stratou  transportnej  schopnosti  Dunaja  po  jeho  vyústení  
z Devínskej brány. Oblasť Dunajskej Stredy patrí  strednej časti  Podunajskej roviny, ktorá predstavuje mladú
štruktúrnu poriečnu rovinu, ktorej vývoj v dôsledku tektonickej lability a ďalších faktorov prebieha i v súčasnosti.
Celkovo  je  územie  charakterizované  rovinným,  fuviálnym  akumulačným  reliéfom  agradovaných  rovín  
a poriečnych nív.

Územie okresu má rovinatý charakter a je súčasťou Podunajskej nížiny. Sklon terénu v smere toku Du-
naja je asi 30 cm.km-1. Sklon terénu od Dunaja k Malému Dunaju je asi 25 cm.km-1. V strednej časti rovina
nenápadne klesá do plytkých (2 - 3) m depresií. Hĺbka hladiny podzemnej vody sa v hornej časti skúmaného
územia pohybuje okolo 4,5 - 7,0 m, v strednej časti až po Dunajskú Stredu okolo 4,0 m a v dolnej časti 0-2-4
metrov pod terénom.

Základná zvláštnosť režimu prúdenia podzemných vôd na území je v tom, že podzemné vody vo svojom
vertikálnom rozložení vytvárajú obrovské množstvá statických zásob a len ich vrchná časť do hĺbky 15 - 20 m sa
dynamicky mení a pri všetkých vodných stavoch ju dopĺňa brehová infiltrácia z Dunaja.

Geodynamické javy
Predmetné územie patrí do oblasti s intenzitou seizmického ohrozenia do hodnoty 7 stupňa MSK stupni -

ce (z hľadiska seizmického ohrozenia vychádzajúceho z mapy očakávaných makroseizmických účinkov pre úze-
mie Slovenska, STN 73 0036).

S ohľadom na rovinatý charakter posudzovaného územia sa z geodynamických javov na území môžu
uplatňovať len seizmické pohyby a erózia. K jedným z najvýznamnejších geodynamických javov posudzovaného
územia patria neotektonické pohyby prebiehajúce počas pliocénu a kvartéru s ktorými je spojená seizmicita úze-
mia.  K  ďalším  geodynamickým  javom  patria  erózne  javy.  V  riečnych  nivách  sa  prejavujú  akumulačné  
a erózne fluviálne a eolické procesy. 

3.1.3. Ložiská nerastných surovín

Štrkopiesky v riešenom území sa zaraďujú do I. skupiny ložísk vzhľadom na veľmi jednoduché úložné
pomery, na kvalitu ťaženej a overovanej suroviny a na jej homogénny charakter. Surovina sa riadi medzi tzv. du -
najské štrkopiesky. Ložiská štrkov a piesčitých štrkov sú viazané na formáciu dunajských štrkov, ktoré sa v okolí
ťažia na mnohých miestach. Ložiská pieskov sú geneticky viazané na polohy fluviálnych a fluviálnoeolických
pieskov.

V širšom okolí posudzovaného územia sa nachádza určené chránené ložiskové územie Šamorín I. pre
výhradné ložisko ropy a zemného plynu.

3.1.4. Hydrologické a hydrogeologické pomery

Žitný ostrov má najmenší počet zrážok na celom území Slovenska (590 mm ročne), i napriek tomu  je
jeho najväčším bohatstvom voda. Pod povrchom sa nachádza asi 10 miliárd m3  kvalitnej pitnej vody, ktorá je
znova a znova doplňovaná vodou presakujúcou z riek. Keďže Dunaj a jeho ramená neustále menili svoj smer
vznikli riečne uloženiny v podobe tzv. aluviálnych nív. Ich materiál sa skladá zo štrkov, pieskov a hlín. Množstvo
podzemnej vody závisí od rozsahu, mocnosti a priepustnosti týchto sedimentov. Uloženiny Dunaja na Žitnom
Ostrove juhovýchodne od Bratislavy dosahujú mocnosť 10 - 15 metrov, pri Čilistove vyše 150 m, medzi Čilis-
tovom, Dunajskou Stredou a Gabčíkovom 200 m a vo východnej časti Žitného Ostrova len niekoľko metrov. Toto
nerovnomerné rozloženie spôsobuje, že nie sú rovnaké podmienky pre výskyt podzemnej vody. Podzemná voda
je väčšinou 200 - 700 metrov pod povrchom, ale v blízkosti Dunaja a Malého Dunaja iba v hĺbke 100 - 150 met -
rov.

Základné informácie o súčasnom stave životného prostredia - časť 3.1                                                                                                            22



ZARIADENIE NA VYSOKOTEPLOTNÉ ZHODNOTENIE  KOMUNÁLNEHO  ODPADU PLAZMOVOU TECHNOLÓGIOU“  Šamorín – Šámot,
EIA - Zámer 

Vodné toky
Hlavným prirodzeným tokom, ktorý dotuje a súčasne ohraničuje územie Žitného ostrova z južnej strany je Dunaj.
Územie zo severnej strany ohraničuje Malý Dunaj. K prirodzeným tokom na území Žitného ostrova patrí Klátov-
ské rameno Malého Dunaja,  ktoré  sústavou pravostranných prítokov odvádza časť  podzemného odtoku zo
štruktúry Žitného ostrova. Do tejto sústavy sa dostáva aj časť vody zo závlahového kanála HŽO II, ktorý je napá-
janý z Malého Dunaja pod Malinovom. Vodné toky v blízkosti mesta sú okrem Dunaja aj BP odpadového kanála
od VE Gabčíkovo, Hamuliakovo - Dobrohošť a prívodný kanál k VE Gabčíkovo.
„Slovenský úsek Dunaja patrí k hornej časti stredného toku. Od vtoku na naše územie tvorí hraničný tok s Ra-
kúskom v dĺžke 7,5 km, na úseku 22,5 km prechádza celý na naše územie a potom v dĺžke 142 km tvorí hranič -
ný tok s Maďarskom. Na území Slovenska ústia do Dunaja rieky: Morava, Váh, Hron a Ipeľ. Okrem Moravy sú
však súčasťou iných oblastí povodí. Dlhodobý priemerný prietok Dunaja v Bratislave je 2 044 m3 .s-1. Typ režimu
odtoku je na Dunaji vysokohorský s prevahou snehového režimu." (Zdroj: Správa Slovenskej republiky spraco-
vaná pre Európsku Komisiu v súlade s Rámcovou smernicou o vode, článkom 3 a Prílohou I) Žitný ostrov je ob-
rovskou zásobárňou podzemných vôd a jednou z najúrodnejších poľnohospodárskych oblastí Slovenska. Pod
povrchom  sa  nachádza  asi  10  miliárd  m3 pitnej  vody,  ktorá  je  doplňovaná  vodou  presakujúcou  
z riek. 
Voda Dunaja, ktorá má rozhodujúci význam pre chemizmus podzemných vôd je charakterizovaná nízkou mine-
ralizáciou s cyklickými zmenami cca od 280 (leto) do cca 400 mg/l (zima). Podobne cyklickým zmenám podlieha
aj obsah základných zložiek. Výrazne kalcium-hydrokarbonátový typ chemizmu sa zachováva počas obdobia s
rozptylom hodnôt A2 v rozmedzí 65 - 75 mval %. Voda vykazuje mierne až stredne alkalickú reakciu (pH 7,7 -
8,1). Od osemdesiatych rokov sa kvalita vody Dunaja začala zlepšovať.
Voda v Malom Dunaji si zachováva rovnaký typ mineralizácie ako voda Dunaja. Vývoj kvalitatívnych parametrov
v Malom Dunaji prekonal za dve posledné desaťročia veľké zmeny v dôsledku eliminácie zdrojov znečistenia.
Došlo k výraznému poklesu obsahu ropných, organických a iných látok.
Vodné plochy
Územie  Žitného  ostrova  oplýva  početným  vodnými  plochami.  Časť  týchto  plôch  má  prirodzený  pôvod  
v ramenných sústavách Dunaja a Malého Dunaja, časť je viazaná na jamy po ťažbe štrkov, pieskov, prípadne
rašeliny.
Po stránke hydrologickej je určujúcim činiteľom Dunaj. Dunaj na rozdiel od ostatných našich riek má výrazný
charakter riek veľkohorského (alpského) typu. Prejavuje sa to v značne vyrovnaných prietokoch počas roku  
i v rozložení maximálnych prietokov. Maximálne ročné prietoky bývajú v jarných mesiacoch (máj až jún), keď sú
horské toky silne obohacované vodou z topiaceho sa snehu a ľadu vo veľhorách na hornom toku Dunaja.
Kolísanie  hladiny  v  rieke  predstavuje  sezónne  až  8  metrov.  Rieka  Dunaj  tvorí  na  Slovenskom  území
vnútrozemskú deltu. Príčinou je granitový prah pri Devíne, spájajúci Alpy zo Zadnými Karpatmi, ktorý spôsobuje,
že Dunaj tečie vo vlastných náplavoch a leží nad okolitým územím. Táto skutočnosť je aj dôvodom, prečo Dunaj
napája vodou sedimenty Žitného ostrova po celý rok. Vybudovaním Vodného diela Gabčíkovo (VDG) sa časť
toku Dunaja presmerovala do derivačného kanála. 
Ostatné vodné plochy v okolí tvoria napr. bývalé materiálové jamy v Rovinke (jazero Rovinka), Malá voda a Pies-
ková jama, ktoré sa využívajú pre rekreačné účely a lov rýb. 
Podzemné vody
Podľa  hydrogeologickej  rajonizácie  Slovenska  patrí   hodnotené  územie  do  hydrogeologického  rajónu  052
Kvartér  juhozápadnej  časti  Podunajskej  roviny.  Z  vodohospodárskeho  hľadiska  je  to  najvýznamnejší  rajón
Slovenska,  v  roku  1976  bola  horná  a  stredná  časť  Žitného  ostrova  vyhlásená  za  prvú  chránenú
vodohospodársku oblasť na Slovensku.
Na území Žitného ostrova sa nachádzajú dva základné typy podzemných vôd, a to podzemné vody s voľnou
hladinou a artézske podzemné vody, ktoré sú viazané na rôzne zvodne. Nositeľmi artézskych vôd sú vrstvy  
a šošovky pieskov, prípadne drobných štrkov neogénu, nachádzajúceho sa ako podložie kvartérnych sedimen-
tov celého Žitného ostrova. Zvodnené sedimenty majú mocnosť 2 až 6 m a vyskytujú sa v hĺbkach 100 až 400 m
a viac.
Pre nízku priepustnosť sedimentov dosahuje výdatnosť vrtov iba 1 až 3 l.s-1. Chemické zloženie vody je vhodné
pre pitné účely, aj keď je teplota vody zvýšená a pohybuje sa v rozmedzí od 11 do 22 °C.
Najzavodnenejším a zároveň aj najvýznamnejším hydrogeologickým celkom Žitného ostrova je mohutný kom-
plex dunajských štrkov. Tento komplex predstavuje mohutnú nádrž podzemných vôd voľnou hladinou. Celý zvod-
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nený komplex štrkov a pieskov sa vyznačuje značnou nehomogenitou v horizontálnom i vertikálnom smere.
Vrstevná anizotropia dosahuje vo vertikálnom smere až hodnotu 50, čo je dôsledkom striedania sa piesčitých
polôh so štrkovými. Granulometrické zloženie materiálu zvodnenca podmieňuje veľkú priepustnosť s hodnotami
koeficienta filtrácie od 10-4 až 10-2 m.s-1. Výdatnosť vrtov tu dosahuje 100 l.s-1 a viac.
Základným faktorom, ktorý podmieňuje akumuláciu podzemných vôd Žitného ostrova je formácia dunajských
štrkov. Ich hrúbka sa v jednotlivých častiach mení v závislosti od granulometrického zloženia a podielu psamitic -
kej a pelitickej zložky. Hladina podzemných vôd v oblasti Žitného ostrova je voľná. V strednej, dolnej časti ako aj
v oblasti odtoku vystupuje hladina podzemnej vody bližšie k povrchu. V hornej časti Žitného ostrova je hladina
podzemnej  vody  zaklesnutá  4  -  5  m  pod  úrovňou  terénu.  Výrazné  výkyvy  hladiny  podzemnej  vody  
v pririečnej zóne sa výstavbou Vodného diela Gabčíkovo stabilizovali. V súčasnosti sa hladiny v kanáloch regu-
lujú podľa potrieb poľnohospodárov pre závlahy.
Oblasť Žitného ostrova môžeme rozdeliť na tri časti podľa režimu podzemnej vody. Ide o užšiu pririečnu zónu,
kde dochádza k trvalému doplňovaniu zásob podzemných vôd z Dunaja a Malého Dunaja (v prípade, keď nie je
zakolmatované koryto). Ďalej je to širšia pririečna zóna, kde sa vplyv Dunaja, resp. Malého Dunaja prejavuje  
s určitým oneskorením a nie je taký výrazný ako v užšej pririečnej zóne. Režim podzemnej vody tejto zóny môže
byť ovplyvnený aj zrážkami. Treťou je vnútorná zóna, kde sa režim formuje pod vplyvom kanálov a je výrazne
ovplyvnený aj zrážkami a výparom.
Chemické zloženie vôd žitného ostrova je dané predovšetkým primárnymi genetickými faktormi, ktoré pôsobia 
v smere výrazného kalcium - magnézium bikarbonátového chemizmu.
Minerálne a termálne vody
Na podložné neogénne sedimenty v oblasti Podunajskej panvy sú viazané početné minerálne a termálne vody.
V oblasti Žitného ostrova sú to predovšetkým panónske, dácke a pontské pieskovce, v ktorých sú akumulované
značné zdroje minerálnych a termálnych vôd. V širšom záujmovom území bolo vyhĺbených niekoľko geotermál-
nych vrtov, ktoré sa využívajú na rôzne účely (zdravotníctvo, energetika, poľnohospodárstvo, rekreácia a pod.)
V okrese je vybudovaných 10 geotermálnych vrtov, ktorých energetický potenciál je využitý na vykurovanie
skleníkov v poľnohospodárstve,  na termálnych kúpaliskách na rekreáciu,  v rehabilitačných zariadeniach pre
zdravotné účely. Problém tvorí vypúšťanie využitých termálnych vôd bez úpravy do recipientov.
Vodohospodársky režim na území okresu nie je stabilizovaný z dôvodu neustálených vplyvov SVD Gabčíkovo,
hlavne na úseku zdrže, ale aj na ostatných častiach územia okresu.
Geotermálne vrty sú využívané v lokalite Dunajská Streda, Topoľníky, Šamorín a Veľký Meder. Výdatnosti sú do-
sahované v rozmedzí 10 až 15 l.s-1. V prvých dvoch lokalitách sú typu HCO3-Cl-Na, s výrazným obsahom dusíka
a metánu. CO2 je v koncentráciách 250 až 500 mg.l-1. Minerálne vody vo Veľkom Mederi sú viac marinogénne,
typu Cl-Na. Dusík je v prevahe nad metánom.
V Dunajskej Strede sa nachádzajú dva geotermálne vrty a to na okraji mesta za železničnou traťou pri ceste
smerom na Gabčíkovo. Hĺbka vrtu DS 1-1 je 2500 m, výdatnosť 13,5 I.s -1, teplota vody na povrchu je 91 °C. Vrt
DS 2 sa nachádza v blízkosti predchádzajúceho zdroja. Hĺbka vrtu je 1600 m, výdatnosť 23,9 l.s -1, teplota vody
na povrchu je 57 °C.
V katastri Čilistov sa nachádza jeden geotermálny vrt. Hĺbka vrtu je 1600 m, výdatnosť sa pohybuje od 30 - 120
l/s, teplota vody je 53- 56 °C.

Vodohospodársky chránené územia
Prevažná časť okresu Dunajská Streda (vrátane dotknutého územia) patrí do chránenej oblasti prirodzenej aku-
mulácie  vôd  Žitného  ostrova.  Táto  oblasť  bola  vyhlásená Nariadením vlády  SSR č.  46/1978 Zb.  ako  prvá
chránená  vodohospodárska  oblasť  na  Slovensku.  Tvorí  ju  územie  ohraničené  riekou  Dunaj,  Chotárnym
kanálom, Malým Dunajom, Suchým potokom a Čiernou vodou. Prioritnou úlohou v tejto oblasti  je vytvárať  
a  udržiavať  priaznivé  podmienky  pre  tvorbu  a  zachovanie  zdrojov  podzemných  a  povrchových  vôd  
a zabezpečovať ich všestrannú ochranu. Všetky činnosti v tomto území sú limitované citovaným nariadením  
a riadené orgánmi s cieľom ochrany tejto unikátnej akumulácie podzemných vôd.
Zákon č.  364  z 13.  mája  2004 o vodách   a  o  zmene zákona Slovenskej  národnej  rady č.  372/1990 Zb.  
o  priestupkoch  v znení  neskorších predpisov (vodný zákon) v znení  neskorších  predpisov  v  §  33,  ods.  1)
uvádza, že citlivé oblasti sú vodné útvary povrchových vôd, v ktorých dochádza alebo môže dôjsť v dôsledku
zvýšenej koncentrácie živín k nežiaducemu stavu kvality vôd.  Podľa nariadenia vlády SR č. 617/2004 Z. z. sú
pozemky  poľnohospodársky  využívané  v  katastrálnom  území  mesta  Šamorín  zaradené  do  zoznamu
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zraniteľných oblastí v zmysle § 81, odsek 1, písm. b), zákona 364/2004 Z. z. o vodách.  V tomto  zmysle za
zraniteľnú oblasť možno označiť takmer celú oblasť juhozápadného Slovenska.
V zmysle citovaného nariadenia sa vodné útvary povrchových vôd, ktoré sa nachádzajú na území Slovenskej re-
publiky alebo týmto územím pretekajú ustanovujú za citlivé oblasti.
Na  území  okresu  je  vybudovaných  19  veľkozdrojov  pitnej  vody  na  zásobovanie  41  obcí  pitnou  vodou  
z verejného vodovodu.
V Gabčíkove je aj veľkokapacitný zdroj s nadregionálnym významom s diaľkovodom Gabčíkovo - Nové Zámky,
na ktoré sú napojené obce Okoč a Veľký Meder. Uvažuje sa aj s napojením ďalších obcí, kde sú problémy  
s kvalitou pitnej vody ako Trhová Hradská, Horné Mýto, Topoľníky, Jahodná a Dunajský Klátov.
Ďalší veľkokapacitný zdroj pitnej vody sa nachádza v k. ú. mesta Šamorín, ktorý dodáva vodu cez Bratislavu na
Záhorie.
Z celkového počtu obcí v okrese, je v Gabčíkove, v Dolnom Štáli a v mestách Šamorín, Dunajská Streda a Veľký
Meder vybudovaná kanalizácia.
ČOV je vybudovaná v Dunajskej Strede, v Šamoríne, vo Veľkom Mederi, v Zlatých Klasoch, v Dolnom Štáli,  
v Jahodnej, v Okoči, vo Vojke nad Dunajom, v Gabčíkove, v Orechovej Potôni.
Vzhľadom na špecifickú geologickú, hydrogeologickú štruktúru tohto územia je zvýšené nebezpečenstvo úniku
znečisťujúcich látok do podzemných vôd.
Všetky činnosti v tomto území sú limitované citovaným nariadením a riadené orgánmi s cieľom ochrany tejto uni-
kátnej akumulácie podzemných vôd.

3.1.5  Klimatické pomery

Podľa klimatického členenia Slovenska patrí záujmové územie patri k najteplejším územiam Slovenska,
do klimatickej oblasti teplej (50 a viac teplých dní v roku s max. teplotou 25 °C a viac), podoblasti suchej, okrsku
teplého suchého s miernou zimou a dlhším slnečným svitom (teplota v januári nad – 3 °C, trvanie slnečného
svitu vo vegetačnom období nad 1500 hod).
Podľa klimatogeografických typov patri  územie do typu nížinnej  klímy s miernou inverziou teplôt,  suchej  až
mierne suchej a subtypu teplého. Vegetačné obdobie je charakterizované teplotami nad 5 °C začína 21. marca a
končí 13. novembra a trvá priemerne 238 dní. Priemerná teplota 10 °C a viac začína 15. apríla, posledným
dňom je 15. október, jej trvanie je 184 dní. 16. máj je dňom, kedy priemerne nastupuje letné obdobie s teplotou
nad 15 °C, ktoré končí 19. septembra a trvá 127 dní.

Výskyt vybraných atmosférických javov, Gabčíkovo (1996 – 1999)

Tab. č. 3.1.5.1.:
Deň 1996 1997 1998 1999 priemer

so slnečným
svitom

176 204 188 178 187

so snehovou
pokrývkou

73 44 12 35 41

s bezvetrím 23 37 20 6 22
s námrazou 0 0 0 7 2

s hmlou 74 53 52 35 54

Zrážky
Maximum zrážok spadne v letnom období (34,5 %),  konkrétne v júli,  na čo najviac vplýva lokálna búrková
činnosť – 175,1 mm (Gabčíkovo, 1997). Najmenej zrážok – 2,4 mm spadne v zime vo februári (Gabčíkovo,
1998) - viď Tab. č. 3.1.5.2.
Hlavný zrážkový deficit je vo vegetačnom období, kedy síce spadne najviac zrážok, ale je aj najvyšší výpar (800
mm/rok). Vlahový deficit je navyše zhoršovaný silnými a častými vetrami. Územie je z tohto hľadiska najsuchšou
oblasťou Slovenska.
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Priemerný mesačný úhrn zrážok (mm), Gabčíkovo (2000 - 2005)

Tab. č. 3.1.5.2:
Rok I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII
2000 57,0 12,7 78,7 22,4 12,8 6,7 57,4 22,1 36,0 32,7 52,8 46,5
2001 12,0 23,2 41,9 19,6 40,6 29,1 95,7 48,8 113,9 8,7 32,2 23,2
2002 10,9 20,4 37,1 28,0 27,2 49,4 48,6 95,7 42,3 78,5 43,3 57,2
2003 31,7 0,7 0,7 17,8 41,2 28,4 59,1 26,7 20,3 64,8 23,9 12,5
2004 32,4 40,0 44,3 28,7 57,6 128,4 43,9 35,1 40,7 47,3 42,5 19,7

Zdroj: Ročenky klimatických pozorovaní SHMÚ 2000 – 2005, SHMÚ, Bratislava

Teploty
Najchladnejším mesiacom v  roku  je  január,  najteplejším  mesiacom je  júl  (20°C).  Jar  sa  prejavuje  rýchlym
otepľovaním a jeseň, naopak, len pozvoľným ochladzovaním, keď ešte októbrové teploty sú pomerne vysoké.
Na nízke zimné teploty ma vplyv o. i. aj výskyt teplotných inverzií so sprievodným znakom – tvorbou hmiel.
Nástup mrazových dní (0°C) pripadá priemerne na 20. október, ich koniec na 15. apríl. Pôda zamŕza do hĺbky 50
až 70 cm.

Priemerná mesačná teplota vzduchu (°C), Gabčíkovo (2000-2005)

Tab. č. 3.1.5.3:
Rok I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII
2000 - 1,8 3,5 5,6 13,6 16,6 19,3 17,9 20,3 14,3 12,7 8,4 1,8
2001 0,8 3,2 7,3 10,2 17,8 17,9 21,1 21,8 13,6 13,1 3,3 - 4,7
2002 - 0,1 4,9 6,9 10,0 18,2 21,2 22,1 20,8 14,6 9,3 7,8 - 0,7
2003 - 1,6 - 1,7 5,9 10,4 18,6 22,3 21,6 23,2 15,8 8,2 7,0 0,7
2004 - 2,7 1,9 4,4 12,3 14,9 18,9 20,9 21,6 16,8 11,9 5,4 0,8

Zdroj: Ročenky klimatických pozorovaní SHMÚ 2000 – 2005, SHMÚ, Bratislava

Veternosť
V oblasti Podunajskej roviny má, vzhľadom na rovinatý charakter terénu, vietor relatívne veľkú silu. Svedčí o tom
nielen priemerná rýchlosť vetra, ale aj počet bezveterných dní (20 %). Územie má relatívne vhodné vetranie, iba
počas slabého severozápadného prúdenia zvykne prenikať do záujmovej oblasti znečistený vzduch z Bratislavy.
Podľa údajov päťročného radu  (2000 – 2004) prevláda v území sever  –  severozápadné a severozápadné
prúdenie  vzduchu.  V  zimnom  období  sú  veterné  pomery  ovplyvňované  cirkulačnými  pomermi  ázijskej
anticyklóny, islandskej a stredomorskej níže, ako aj charakterom reliéfu. 

Pre  jarné  obdobie  sú  charakteristické  časté  poveternostné  zmeny  sprevádzané  rýchlymi  zmenami
teploty vzduchu. V tomto období je najmenšia početnosť výskytu bezvetria zo všetkých ročných období, a to v
dôsledku častého nestabilného zvrstvenia atmosféry. V lete prevládajú východné a juhovýchodné smery vetrov,
podobne aj počas zimných mesiacov. Jesenné obdobie je prechodné, podobné jarnému. 
Maximálna priemerná rýchlosť vetra za obdobie 2000- 20004 dosiahla 2,6 m.s-1  priemerná minimálna 2,0 m.s-1

a priemer pre celé obdobie bol 2,3 m.s-1.
V poslednom meranom roku 2004 bola priemerná rýchlosť vetra 2,3 m.s -1, maximálna hodnota bola v mesiaci
november 2,8 m.s-1a minimálna v mesiaci október 1,6 m.s-1.
Maximálnu rýchlosť päťročného radu dosiahol vietor v smere severozápadnom o rýchlosti 3,7 m.s -1. (Ročenky
klimatických pozorovaní SHMU 2000 – 2004, SHMU, Bratislava). 
Na  území  Žitného  ostrova  je  zriedkavo  bezvetrie.  Väčšinu  roka  veje  západný  až  severozápadný  vietor.
Najsilnejšie vetry sú v marci a najslabšie v decembri. Mrazy začínajú v polovici októbra, ale ozajstná zima trvá
len asi 40 dní. Časté sú zimy bez snehu a snehová pokrývka zriedkavo pretrváva po celý čas.
Počet letných dní je okolo 100. Najteplejší mesiac je júl s priemernou teplotou 20 °C. Slnko svieti 2000 – 2500
hod ročne, pričom táto hodnota je  najväčšia  v auguste a najmenšia  v decembri.  Počet dní  so zrážkami je
najväčší v zime, ale najviac zrážok spadne v lete, o niečo menej na jar. 
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Priemerná ročná teplota je 9,3 °C. Najvyššia teplota 37 °C bola nameraná 16. júla 1928. Najnižšia teplota -33,1
°C bola nameraná 11. februára 1929.

Priemerná rýchlosť vetra, stanica Gabčíkovo (m/s)

Tab. č. 3.1.5.4:
Rok I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII
2000 3,3 2,9 3,5 3,7 2,2 2,5 2,9 1,8 2,1 2,4 2,5 1,7
2001 2,4 3,6 2,8 3,0 2,1 3,2 2,3 2,2 1,9 1,5 3,0 2,1
2002 1,6 2,2 2,7 2,2 2,9 2,6 2,2 1,9 1,6 1,4 1,9 1,6
2003 1,8 1,9 1,8 2,5 2,2 1,5 2,1 1,4 1,9 2,0 1,9 2,8
2004 2,6 2,5 2,5 2,4 2,2 1,9 2,6 1,9 2,2 1,6 2,8 1,8

Zdroj: Ročenky klimatických pozorovaní SHMÚ 2000 – 2005, SHMÚ, Bratislava

Početnosť výskytu smerov vetra zo stanice Gabčíkovo (%)

Tab. č. 3.1.5.5:
Rok N NNE NE ENE E ES

E
SE SSE S SSW SW WSW W WNW NW NNW

2000 65 25 29 12 49 72 116 77 82 53 23 6 38 72 159 158
2001 37 15 12 7 51 82 50 48 54 29 16 13 89 68 191 114
2002 47 30 14 11 97 71 66 52 39 30 25 9 131 19 148 81
2003 12

5
3 25 6 70 79 46 45 75 16 10 19 132 10 97 164

2004 60 19 50 3 51 49 116 97 21 25 16 3 114 112 40 239

Zdroj: Ročenky klimatických pozorovaní SHMÚ 2000 – 2005, SHMÚ, Bratislava

Slnečný svit
Najviac slnečného svitu má mesiac júl, najmenej december. Priemerné ročné trvanie slnečného svitu dosahuje
2000 hod, čo je najvyššia hodnota v SR. Najväčšia oblačnosť pripadá na zimné mesiace, najmenšia naopak na
letné. Priemerný  počet  dní s hmlou je 54 dní v roku.   Podstatná   väčšina   hmlistých dní sa   viaže na  obdobie
jeseň – zima, pri relatívne častom inverznom rozvrstvení teplôt vzduchu.

Snehová pokrývka
Záujmové územie patri  medzi najchudobnejšie na sneh v SR. Snehová pokrývka prichádza neskoro,  až po
zamrznutí pôdy. Obdobie so súvislou snehovou pokrývkou býva spravidla krátke a často prerušované úplným
roztopením snehu.  Prvé  sneženie  býva medzi  10.  až 15.  novembrom, posledné medzi  10.  až 15.  aprílom.
Priemerný  počet  dní  so  snehovou  pokrývkou  hrubšou  ako  1  cm je  41  dní  v  roku.  Námraza  sa  vyskytuje
priemerne 2 dni v roku.               
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